
THEOREME DE L'ENERGIE CINETIQUE – SYNTHESE INTERMEDIAIRE 

 

 𝑃𝑒𝑥𝑡→ 𝐸 ,𝑅𝑔 +  𝑃𝑖𝑛𝑡 =
𝑑 𝐸𝑐 𝐸/𝑅𝑔 

𝑑𝑡
 

Théorème de l'énergie cinétique 

Puissances d'actions mécaniques intérieures (unité : Watt) 

correspond souvent aux puissances dissipées (mais pas toujours) 

Peuvent être calculées par l'intermédiaire du rendement 

Puissances d'actions mécaniques extérieures (unité : Watt) 

Cas d'une force F    appliquée en un point A : PF→(E),Rg
 =  F    .VA,E/Rg

                

Cas d'un couple C : PC→(S),Rg
 =  C .ω 

Formulation instantanée 

(à un instant donné) 

Equation scalaire issu 

de la loi fondamentale 

de la dynamique 

Variation de l'énergie cinétique par rapport au temps 

(unité de l'énergie cinétique : Joule)  

Pour un solide en translation : Ec(S/Rg)= 
1

2
.m.V2 

Pour un solide en rotation : Ec(S/Rg)= 
1

2
.J.

2

 

Peut s'interpréter comme un bilan de puissances à un instant donné 



 

𝐸𝑚 = 𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 = 𝑐𝑠𝑡𝑒 

Conservation de l'énergie mécanique totale 

Energie potentielle (unité : Joule) 

Attention toutes les forces "ne dérivent pas" d'une énergie potentielle 

On parle d'énergie potentielle pour 

- l'action de la pesanteur Ep(pes)=M.g.h + cste 

- l'action d'un ressort Ep(res)=½.k.(x)2 

Energie mécanique totale (unité : Joule) 

Formulation entre deux instants  

Energie cinétique (unité : Joule) 

Pour un solide en translation : Ec(S/Rg)= 
1

2
.m.V2 

Pour un solide en rotation : Ec(S/Rg)= 
1

2
.J.

2

 

On peut écrire la conservation de l'énergie mécanique totale entre deux instants si 

- il n'y a pas de forces dissipatives 

- toutes les forces qui travaillent entre ces deux instants "dérivent" d'une énergie potentielle 

(action de la pesanteur ou action exercée par un ressort) 

La conservation de l'énergie mécanique totale entre deux instants se déduit du théorème de l'énergie 

cinétique 

  𝑃𝑒𝑥𝑡→ 𝐸 ,𝑅𝑔 +  𝑃𝑖𝑛𝑡 =
𝑑 𝐸𝑐 𝐸/𝑅𝑔  

𝑑𝑡
 

−
𝑑 𝐸𝑝 

𝑑𝑡
 

Si les forces qui travaillent 

"dérivent" d'une énergie 

potentielle, lors leur puissance 

peut s'écrire sous la forme 

On déduit :      
𝑑

𝑑𝑡
(𝐸𝑐 𝐸/𝑅𝑔 +  𝐸𝑝 = 0 

 


